

«УТВЕРЖДАЮ»



Ректор Федерального государственного

бюджетного образовательного учреждения

высшего образования

«Алтайский государственный  
педагогический университет»

доктор педагогических наук, профессор,

Лазаренко И.Р.

«25 » сентября 2025 г.

### Отзыв

ведущей организации на диссертационное исследование Ли Илэй «Повседневный быт и религиозный мир женщин в крестьянских семьях Северного Китая первой половины XX века», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография (исторические науки)

Диссертационное исследование Ли Илэй, посвященное изучению повседневного быта и религиозного мира женщин в крестьянских семьях Северного Китая в период с 1900 по 1950 год, представляет собой значимый и своевременный вклад в развитие исторической науки, как отечественной, так и зарубежной.

Актуальность исследования обусловлена не только повышенным интересом к переосмыслению роли женщин в социокультурных процессах, но и стремлением к углубленному пониманию трансформаций традиционных обществ в условиях масштабных революционных преобразований, что приобретает особую значимость в свете дискуссий о китайской модернизации и роли гендерного фактора в этом процессе.

Данная работа, безусловно, вносит вклад в развитие целого ряда

научных дисциплин: исторической этнологии, антропологии, гендерных исследований и регионоведения Китая. Междисциплинарный подход, реализованный автором, позволяет рассмотреть поставленные проблемы с различных сторон и получить более полное и глубокое понимание исследуемых явлений.

К сильным сторонам диссертации относится основательная источниковедческая база. Комплексный подход к изучению проблемы статуса и повседневности женщины выразился в привлечении довольно широко спектра источников, дополнивших информационные лакуны друг друга. Ли Илэй использовала широкий спектр письменных и устных источников, в том числе: архивные материалы (региональные архивы, фонды, содержащие законодательные акты, статистические данные, документы органов местного самоуправления); местные хроники (предоставляющие ценные сведения о традициях, обычаях и повседневной жизни населения); периодическую печать (отражающую эволюцию взглядов на роль женщин и религиозные практики); материалы устной истории (аудио и транскрипты интервью с женщинами, пережившими исследуемый период). Особого внимания заслуживает применение автором методов «устной истории». Интервью с женщинами, собранные в результате полевых исследований, позволяют взглянуть на проблему с точки зрения личного опыта и индивидуальных стратегий адаптации.

Использование интервью позволило проанализировать личный опыт и переживания китайских крестьянок, в частности по поводу мало изученных вопросов приемных в семью жениха девочек и женской солидарности, практик сопротивления традиционным порядкам в новых условиях. Автор обращает внимание на сопротивление традиционного общества процессам трансформации положения женщины и компромиссы, к которым приходит правительство в конце исследуемого периода, столкнувшись с этим сопротивлением. Вслед за своими респондентками исследователь в целом положительно оценивается политику КПК по улучшению положения женщин, основанную не столько на запретах традиционных устоев, сколько на повышении

социального статуса женщины через ее материальную самостоятельность. Также важным является вывод о продуктивности действий государства с учетом культурных особенностей китайских крестьян, использования традиционных форм для пропаганды гигиены и борьбы с суевериями. Отмечена важная роль в процессе адаптации и сохранения религиозных традиций сельских женщин, которые опирались на традиционные верования и ритуалы, связанны с плодородием или почитанием женских божеств. Таким образом они находили возможности для укрепления своего положения в обществе, создавали собственные сети поддержки и солидарности, а также отстаивали свои права в семейных спорах, ссылаясь на религиозные нормы.

*Объект и предмет исследования сопрягаются друг с другом. В качестве объекта обозначена женская часть населения сельских местностей, расположенных на пересечении провинций Шэньси, Ганьсу и Нинся в первой половине XX века, оказавшуюся современницами значительных политико-экономических трансформаций и социальных реформ. Предметом исследования являются перемены в брачно-семейных отношениях, трудовой повседневности и религиозных установках этих женщин, а также их восприятие указанных изменений с учетом культурных особенностей региона. В соответствии с предметом определяется цель диссертационного исследования - комплексно исследовать особенности изменений в повседневной жизни и религиозных представлениях сельских женщин Пограничного района Шэньси–Ганьсу–Нинся в 1930–1940-е годы под воздействием государственных преобразований.*

Такая акцентуация является совершенно необходимой для выявления трансформаций социального опыта и культурных смыслов, коснувшихся всех сторон обыденной жизни этих женщин. Что позволило докторанту буквально охватить все стороны женской повседневности, связанных с женской жизнью – особенности трудовой деятельности, перемены в брачно-семейных отношениях, религиозные установки, восприятие социальных реформ, адап-

тация к новым социальным реалиям с учетом локальных культурных традиций, укоренённых ценностей и ментальных установок. Благодаря такому исследовательскому ракурсу автору удалось составить многостороннюю и многофакторную картину женской повседневности в сельских районах на северо-западе Китая в первой половине XX века.

*В контексте выявленных в проведенном в первой главе историографическом анализе поднятых автором проблем, с учетом определения предмета и поставленной цели сформирована структура диссертации. Она логична и последовательна и соответствует предъявляемым к подобного рода квалификационным работам требованиям. Во Введении обосновывается актуальность темы, формулируются цели и задачи исследования, определяются методологические подходы, характеризуется источниковая база и степень разработанности проблемы.*

Первая глава посвящена историографическому обзору, в котором анализируются работы китайских, западных и российских исследователей, посвященные женской истории, повседневности и гендерным отношениям в Китае. Автор критически оценивает существующие подходы, выявляя их сильные и слабые стороны, и обосновывает необходимость собственного исследования. Ли Илэй выделены политические факторы и смена подходов в исторической и этнографической науке, повлиявшие на изучение проблемы. Личность автора как этнофора и научная школа, к которой он принадлежит, безусловно положительно сказалась на возможности учета в ходе сбора и анализа материала не только наработок мировой науки в ходе анализа проблемы, но и этнокультурного контекста. Это обеспечило одновременный взгляд на предмет извне и изнутри, сделав возможным баланс между объективностью и субъективностью исследования.

Вторая глава посвящена изучению семейно-брачных отношений и роли женщин в сельской общине. В ней раскрывается влияние законодательных реформ и общественных инициатив на уклад сельской жизни и положение

женщин. Автор анализирует процесс трансформации патриархальных институтов, прослеживая его динамику и выявляя факторы, препятствующие полной эмансипации женщин в рассматриваемый период.

Третья глава анализирует трудовую деятельность сельских жительниц и их вклад в экономику семьи и общества. Особое внимание уделяется изменениям в характере труда и положении женщин в связи с проведением земельной реформы и развитием прядильно-ткацкого производства.

Четвертая глава посвящена религиозному миру сельских жительниц. Автор исследует взаимодействие женщин с традиционными религиозными практиками, а также их адаптацию к антирелигиозной политике Коммунистической партии Китая. Анализ показывает, что религиозные верования играли важную роль в жизни женщин, обеспечивая им социальную поддержку, эмоциональную стабильность и чувство общности.

В заключении диссертации обобщаются результаты исследования, формулируются выводы и оценивается вклад работы в развитие исторической науки.

При этом, опираясь на методологию, разработанную в рамках научной школы профессора Натальи Львовны Пушкарёвой, руководителя Центра гендерных исследований Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН, автор особо уделяет внимание анализу женского опыта и личных нарративов, что позволяет раскрыть влияние социальных и политических изменений на повседневную обыденную жизнь сельских китаянок. Этот подход, сочетающий анализ нормативных актов и учет региональной специфики, позволяет автору внести вклад в понимание сложной и многогранной картины трансформации гендерных отношений в китайском обществе первой половины XX века. Важным является новационный опыт сочетания анализа архивных материалов и интерпретации устных свидетельств, является основой проведенного исследования. Обращает на себя внимание на активное участие в конференциях, организуемых Российской ассоциацией исследова-

телей женской истории (РАИЖИ), известно научной площадкой, где собираются ведущие специалисты в области этнографии женщин и гендерной истории. Это, на наш взгляд, позволило автору апробировать отдельные положения диссертации и получить ценные замечания от авторитетных исследователей в области гендерной истории, в т.ч. через такие работы как “Правовые аспекты семейной жизни китаянок в первой половине XX в.: эрозия патриархальности, последствия модернизации”, “Революция достоинства: отношение к женщинам и женскому труду в китайских крестьянских семьях (1900–1950)” и другие.

*Исходя из выше сказанного новизна исследования*, на наш взгляд, заключается в ряде авторских выводов и оценок:

Впервые предпринята попытка комплексного анализа повседневного быта и религиозного мира сельских женщин Северного Китая в период масштабных социальных преобразований;

Выявлены уникальные стратегии адаптации женщин к новым условиям и их роль в сохранении традиционных ценностей;

Предложена оригинальная интерпретация взаимосвязи между народными верованиями и гендерными отношениями в китайской деревне;

В научный оборот введены новые источники, в том числе аудиозаписи устных интервью и их транскрипты, которые существенно обогащают наше понимание исследуемой проблемы.

Вместе с тем, представляется необходимым высказать ряд замечаний и пожеланий, которые, на наш взгляд, могли бы способствовать дальнейшему развитию исследования, начатого Ли Илэй. В содержательной части представляется, что диссертация недостаточно учитывает влияние брачного статуса женщин (замужних, незамужних, вдов) на их доступ к экономическим ресурсам, социальной поддержке и принятию решений в семье. Было бы целесообразно более детально проанализировать, как эти факторы дифференцируют положение женщин в сельской общине. На наш взгляд, формулировка

цели исследования во введении сужает хронологические рамки исследования до 1930-1940-х гг., хотя в предмете заявлено рассмотрение положения и повседневности женщин с начала XX в., что отражено и в содержании самой работы. В формальном отношении обращают внимание, что историография во введении во частично дублирует содержание первой главы. Не во всех параграфах есть выводы, что в некоторых случаях ведет к вопросам. Например, каков был статус разведенной женщины в исследуемый период и перспективы повторного замужества?

В качестве пожеланий дальнейшего развития крайне актуальной и важной темы диссертационного исследования перспективным является продолжение сбора полевого материала для выявления динамики трансформаций в женских практиках разных поколений в исследуемый период. Также интерес составляет выявление связей между травмирующим опытом женщины, приобретенном в молодости или даже в детстве в связи с традициями заключения брака и положения невестки и ее ролью в воспроизведении этих традиций, обретя статус свекрови.

Представленные замечания носят конструктивный характер и не умаляют значимости проведенного исследования. Они лишь указывают на перспективные направления для дальнейшей научной работы. Работа написана прекрасным научным языком, концептуально выстроена из обобщений, подкрепленных эмпирическим материалом. Приложения с выдержками из текстов интервью, собранных автором, дают возможность оценить исследовательскую полевую кухню проделанной работы.

Подводя итоги, необходимо подчеркнуть, что диссертационное исследование Ли Илэй является самостоятельной и завершенной науч-

но-квалификационной работой, выполненной на высоком теоретическом и методологическом уровне и отвечающей требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография (исторические науки).

Работа содержит ряд значимых научных результатов и соответствует паспорту специальности 5.6.4. - этнология, антропология и этнография (исторические науки) и требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Ли Илэй, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.4. - этнология, антропология и этнография (исторические науки).

Отзыв на диссертацию и автoreферат составлен доктором исторических наук, профессором, заведующим Центром устной истории и этнографии Щегловой Татьяной Кирилловной и кандидатом исторических наук Еленой Александровной Коляскиной (протокол № 3 от 19 августа 2025 г.).

Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования «Алтайский государственный педагогический университет». Почтовый адрес: Россия, Алтайский край, Барнаул, Молодёжная улица, 55

E-mail: [rector@altspu.ru](mailto:rector@altspu.ru)

Web-сайт: <https://www.altspu.ru/>

Доктор исторических наук, профессор,  
заведующий Центром устной истории  
и этнографии

Щеглова Т.К.

